
Nr. 6 distinte procedure aperte per l’affidamento di lavori (rif. APP_12/2017)  

Gara 1: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA NORD  

Gara 2: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA SUD 

Gara 3: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA EST 

Gara 4: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA OVEST 

Gara 5: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA CANAVESANA 

Gara 6: Manutenzione delle reti del Servizio Idrico Integrato – ZONA EPOREDIESE 

Scadenza presentazione offerte h. 12,00 del 29/05/2017 

Risposte ai quesiti di interesse generale 

Termine ultimo richiesta chiarimenti 16/05/2017 

Aggiornamento al 22/05/2017 

Quesito n. 1 
Domanda: in riferimento al punto 2.2  del disciplinare di gara, sottopunto  “5.certificazioni” (pag. 17/31) ai fini 
del punteggio tecnico si chiede se in caso di raggruppamento temporaneo di imprese le certificazioni richieste 
“OHSAS 18001” e “ISO 14001 o EMAS”, devono essere possedute entrambe dall’impresa capogruppo 
oppure, nel caso la capogruppo ne possieda una soltanto, la mancante può essere posseduta da altra 
impresa mandante? 

Risposta: ai fini dell’attribuzione del punteggio tecnico previsto al punto 2.2.5. del disciplinare di gara, in caso 
di raggruppamento temporaneo di imprese, le certificazioni (“OHSAS 18001” e “ISO 14001 o EMAS”) 
dovranno essere possedute da tutte le imprese formanti il raggruppamento. 

 
Quesito n. 2 

Domanda: si chiede se il possesso dei  Certificati 18001 e 14001 , da parte di un impresa partecipante in 
raggruppamento temporaneo di imprese,  può essere oggetto di avvalimento. 

Risposta: no, non è possibile ricorrere all’istituto dell’avvalimento per le certificazioni “gestione aziendale della 
sicurezza OHSAS 18001”,“gestione aziendale dell’ambiente ISO 14001 o EMAS”. 

 
Quesito n. 3 

Domanda: si chiede la pubblicazione dei files editabili relativi all’offerta tecnica (MOD. C1-C2-C3.A-C3.B-
C4.A-C4.BC5-6-7) 

Risposta: si pubblicano i file editabili relativi all’offerta tecnica. 

 
Quesito n. 4 

Domanda: con riferimento al punto 2.2  del disciplinare di gara, sottopunto  “3.struttura organizzativa dell’ 
impresa” (pag. 17/31) e relativo allegato nell’allegato “C3.A – personale formazione” deve essere indicato il 
personale in possesso del certificato di abilitazione relativamente a “escavatoristi – saldatori condotte in 
materiale plastico – saldatori condotte in materiale metallico – preposti”. Al fine dell’attribuzione del relativo 
punteggio può servire integrare la modulistica inserendo gli ulteriori corsi effettuati dal personale oppure 
vengono considerati solo quelli previsti sull’allegato C3.A? 

Risposta: ai fini dell’attribuzione del punteggio tecnico previsto dal punto 2.2.3.A del disciplinare di gara 
occorre che i dati siano riportati in conformità allo specifico modulo C3.A. 

 
 
 



Quesito n. 5 
Domanda: in merito alla disciplina dettata dal punto 2.1.2. del disciplinare relativa ai raggruppamenti 
temporanei di tipo verticale, si chiede se, per i raggruppamenti temporanei di tipo verticale di cui all'art. 45, 
comma 2 lettera d) del d.lgs. 50/2016, i requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi medesimi 
debbano essere posseduti dalla capogruppo nella categoria prevalente mentre nelle categorie scorporabili 
ciascuna mandante debba possedere i requisiti previsti per l'importo dei lavori della categoria che intende 
assumere e nella misura indicata per l'impresa singola, come previsto dalla normativa nazionale. 

Risposta: come precisato al punto 2.1.2 del disciplinare di gara, le imprese debbono possedere i requisiti 
minimi richiesti dalla documentazione di gara e dalla normativa vigente. Ai sensi dell’art. 92, comma 5 del 
D.P.R. 207/2010 se il singolo concorrente o i concorrenti che intendano riunirsi in raggruppamento 
temporaneo possiedono il requisito di cui al punto 2.1.1.2, possono raggruppare altre imprese qualificate 
anche per categorie ed importi diversi da quelli richiesti, a condizione che i lavori eseguiti da queste ultime non 
superino il venti per cento dell’importo complessivo dei lavori e che l’ammontare complessivo delle 
qualificazioni possedute da ciascuna sia almeno pari all’importo dei lavori che saranno ad essa affidati. 

Per le imprese facenti parte del raggruppamento che svolgeranno esclusivamente le attività per le quali sono 
richieste le iscrizioni all’Albo Nazionale Gestori Ambientali non è necessaria la qualificazione SOA. 

 
Quesito n. 6 

Domanda: l’art. 2.1.2. del disciplinare di gara disciplina l’art. 92 comma 5 del D.p.r. 207/2010. Si osserva 
come il predetto articolo, nel richiamare la disciplina di cui all'art. 92 comma 5 del D.p.r. 207/2010 faccia 
riferimento al requisito di cui all'art. 2.1.1.1 il quale prevede l'iscrizione alla "White List".  

Si chiede pertanto di chiarire se trattasi di un mero errore materiale, dovendosi invece fare riferimento al 
successivo art. 2.1.1.2 ovvero di meglio specificare a quale modalità di partecipazione alla gara si intende fare 
riferimento.  

Risposta: trattasi di mero errore materiale. Il riferimento corretto è l’art. 2.1.1.2. del disciplinare. 

 

Quesito n. 7 
Domanda: rispetto a quanto richiesto dall’allegato 1 del CSA riferimento art. 2.4.1 del CSA medesimo, i 
lavoratori richiesti, mancanti (ma già individuati), al momento della compilazione dell’offerta tecnica possono 
essere assunti entro e non oltre 10 giorni successivi all’aggiudicazione provvisoria (proposta di 
aggiudicazione) previsti per la consegna dell’elenco del personale? 

Risposta: l’elenco del personale messo a disposizione per l’appalto (conforme alle prescrizioni del Capitolato 
Speciale di Appalto) dovrà essere trasmesso entro 10 giorni dalla data della proposta di aggiudicazione e sarà 
verificato entro 30 giorni dalla data della proposta di aggiudicazione, come indicato al punto 6 del disciplinare 
di gara e pertanto i lavoratori indicati potranno essere anche assunti successivamente alla proposta di 
aggiudicazione. Si evidenzia che ai fini dell’attribuzione del punteggio tecnico, l’offerente dovrà produrre 
appositi elenchi sui quali deve indicare il personale che compone la struttura organizzativa dell’impresa alla 
data fissata per la  scadenza di presentazione  dell’offerta, come previsto al punto 3 del disciplinare 
(STRUTTURA ORGANIZZATIVA DELL’IMPRESA). 

 
Quesito n. 8 

Domanda: Le categorie richieste dell’albo gestori ambientali possono essere possedute solo dalla mandante 
e se affermativo in che percentuale minima? 

Risposta: l’iscrizione all’Albo Nazionale Gestori Ambientali nelle categorie e classi indicate dal disciplinare di 
gara potrà essere posseduta, in caso di raggruppamento temporaneo, da una o più imprese partecipanti al  
raggruppamento temporaneo di imprese, mandataria o mandante. 



Le relative quote potranno essere suddivise in base alle lavorazioni svolte dai diversi componenti del 
raggruppamento (a. e. impresa A 100% OG6, impresa B 100% cat. 10a classe E, impresa C 100% cat. 5 
classe F e impresa D 100%  cat. 4 classe D). 

 

Quesito n. 9 
Domanda: con riferimento all’allegato 1 del CSA “Requisiti tecnici“ (Rif. Art. 6.3) “per possesso” si possono 
intendere anche contratti di noleggio o comodato d’uso? 

Risposta: il possesso e/o la disponibilità di quanto richiesto dal Capitolato Speciale d’Appalto in termini di 
automezzi, attrezzature e magazzino potrà essere dimostrata con la proprietà, la locazione finanziaria o il 
noleggio, da mantenere per tutta la durata del contratto, dei beni richiesti. Si ritiene ammissibile il comodato 
d’uso purché adeguatamente documentato. 

 


